

3 4 5 6 7 8 9 50 1 2 3 4 5 6 7 8 9 60 1 2 3 4 5 6 7 8 9 70 1 2



四書大全說約合叅正解卷之二

陸人觀其偉

受業門人丁 煙子謙全校

談象驥桓譽

丹陽吳荃蓀右彙輯

學詒章全旨

此釋本末也通章重而使字聽訟句輕知本意全  
獨夫子之言無情不得盡辭此民德新而無訟也大畏民志  
是已德明而有以使民無訟也此謂知本此字指夫子使無  
訟之言夫子不以聽訟爲難而必以使無訟爲難可見明德  
爲本新民爲末經文所云物有本末於此可見矣

予曰聽訟吾猶人也必也使無訟乎無情者不得盡其  
辭大畏民志此謂知本

猶人不異於人也情實也引夫子之言而言聖人能使無實  
之人不敢盡其虛誕之辭蓋我之明德既明自然有以畏服

民之心志，故訟不待聽而自無也。觀於此言，可以知本末之先後矣。

卷序經文所云，物有本末，蓋以明德爲本，新民爲末也。其義何以見之？夫子嘗有言曰：「民有爭而訟于我。」我爲之判，其是非曲直，謂之聽訟。是聽訟初非難事。我亦可以猶夫人也，必使民曲直相忘，自然無有爭訟，乃爲可貴乎？夫子之言如此，自我思之，人之爭訟，太底不由情實而逞其虛誕之辭。今夫子曰：「無訟是。」凡民無情實者，良心難曉，自不得盡其虛誕之辭。此民德之既新而然也。而所以使之無訟者，由我之明德既明，則德威之畏甚于刑威，自然有以大畏民之心、志，使之化僞爲誠，無復以虛詞相爭者。故訟不待聽而自無也。是無訟者，民德之新，所以使之無訟者已。德以明也。已德既明，然後可使民無訟。則民德爲本，而在所當先。新民爲末，而在所當後矣。此孔子使民無訟之言，所謂知明德爲新民之本而先之，不徒求之於民之末也。經言：物有本末，不卽此可見哉？

析講：此章釋本末所該者廣，獨言訟者，乃因引聖言之故，而舉一以例其餘也。說及明新，則不必拘于言訟矣。然爭訟無而太和致，亦即是治平景象。使字有潛孕，默化意，非刑法觸攝之，謂情與僞對，無情句，莫作聽訟時說。是先一層語，見得天十之一人，同此明德，無情爭訟者，不過心爲物蔽，所以如此。聖人明己德以新之，則本心徐還天理，自見惟見，聞爭之可耻而愧悔，不暇縱有誕慢無定之辭，當不出諸其口矣。無所制，而不得盡其辭，蓋已是化爲有寔了，不是仍舊無情，但有所制，不十分說盡也。盡字亦不必泥只作逞字看，不是只說入小本志而大也。志字重看，方見得明德所使。○東陽許氏曰：本卽明德也。我之德既明，則自能服民志，而不得盡其無實之言，無訟。○章句，聖人沒說此字指孔子使無訟之言。劉上玉曰：此謂句仍說是孔子知本而註中觀于此言，二句在此謂句下以補足釋本末意，若旣以此字屬孔子言而又以謂知本屬觀于此言者，文法殊覺不順。聽訟二句與論語謂同，而旨異。論語以聽訟無訟分本末，此以明德新民分本末，全在無訟與使無訟。

上分別耳

右傳之四章釋本末

此章舊本謂，在止於信下。

此謂知本

程子曰

此謂知之至也

此句之上別有闕文此特其結語耳

夫明德爲新民之本則國家天下皆本於身齊治平皆本於身而出今既知本之所在則必誠其意必正其心必修其身而齊治平一以貫之矣格致之功孰有加于此故曰此謂知之至也

右傳五章全旨

言欲二句釋致知在格物之義人心六句推格物致知之由是以大句言格物致知之九至於

用力四句言格物致知之效未二句總結

右傳之五章蓋釋格物致知之義而今亡矣間嘗竊取程子之意以補之曰所謂致知在格物者言欲致吾之知在即物而窮其理也蓋人心之靈莫不有知而天下之物莫不有理惟於理有未窮故其知有不盡也是以太學始教必使學者即凡天下之物莫不因其已知之理而益窮之以求至乎其極至於用力之久而一旦豁然貫通焉則衆物之表裏精粗無不到而吾心之全體大用無不明矣此謂物格此謂知之至也

參或問直解朱子謂右傳之五章蓋曾子釋格物致知之義而今簡編已亡失矣然大學是聖門最初用功處格物致知又太學最初用功處此不可缺者間嘗竊取程子之意以補之曰經文所謂致知在格物者言吾人欲推極吾心之知識使無一毫不明在隨事隨物而窮究其理使其無一處不到可也所以然者何也盡人心之本體至虛至靈皆有个本然之良知而天下之萬事萬物又皆有个當然與所以然之道理知在心而寔周于物理在胸而寔具于心八惟氣拘物蔽

于事物之理，有未逐上以窮究，故其心上之知識有所關。而  
而不盡也。所以大學始教入必使學者舉凡天下事物之一理，  
無小無大，莫不因其本心明白處，益加窮究。因之引申觸一類，  
凡理之所當然與理之所以然者無一事之不窮無一毫之  
不盡。務求至乎其極而後已。其用力如此。由是日積月累，至  
于久後工夫既到，忽覺一旦豁然開悟，則衆物之理或表而  
外之總括，或裏而內之節自成精，而表裏之細微或粗而素  
裏之淺顯無一之不知，而吾心具衆理之全體，與應萬事之  
大用無不明通矣。夫衆物表裏精粗無不到，便是物格。吾心  
全體大用無不明，便是知至。經文所謂物格而後知至者，此  
之謂也。

術講卽物如卽事卽景隨吾所接之事物也。人心之靈，卽所  
以具衆理而應萬事者也。理以所當然與所以然看。始教，祠  
字見格致。是大學第十一件用工夫處已知之理，是良知或問  
經文。物格而後知至，却是知至在後。今乃云因其已知而益  
窮之，則又在格物先。曰知原自有纔，要工夫，理會便是。這些知  
曉露須是因其端而推致之，使萬事萬物無一毫不知便是。  
致也。○事物上無一作不究就。一件內無一毫不究方叫得

至，于其極或考之，事爲之費，或察之，念慮之微，或求之，文字  
之中，或索之，講論之際，使于身心性情之德人，倫日用之常  
以至，天地鬼神之變，鳥獸草木之宜，自其一物之中，莫不有，  
以究其理，此正是用，力于格物處。表是總綱裏，則其中之條  
理也。粗者易見，精則其曲折細微也。表裏各，有精粗，表裏兼，  
顯然易見之理，所謂表也。然所以爲孝則非一事所能盡，如  
居致其敬，養致其樂，病致其憂，喪致其哀，祭致其嚴，皆是孝  
裏面，節自所謂裏也。然所謂居致敬，又何如而致敬？如進退  
周旋，慎齋升降出入，揖遜，不敢盛，憇，瞻，不敢欠伸，跛倚，寒  
不敢襲，癢不敢搔，之類皆是。至敬中節文如此，則居敬又是  
耳。至于洞，洞屬屬，如執玉奉盈，至麗無形聽無聲，又是那節  
文裏面骨髓須是格之，又格以至于無可格。方是極處，精粗  
亦然。若見表，而不窮其裏，見粗，而不窮其精，固非盡然。但究  
其裏，而遺其表，索其精，而遺其粗，亦未盡。須是表裏精粗無  
所不到，方是格物。以其具衆理，故曰全體。以其應萬事，故  
曰大用。○此章是夢覺兩事，屬知所謂明善之要下，章與屬。

行所謂誠身之本也

所謂誠其意章全旨

此章乃大學一篇極繢要處故說得極痛切

意之方也中二節言小人自欺之弊以見獨之當慎而專明首節意所以爲戒也未散著誠意之效而結言之所以爲勸也通章關鍵只在慎獨二字慎其獨便是無自欺無自欺便是誠其意是必自慊必自慊便是誠其意

所謂誠其意者毋自欺也如惡惡臭如好好色此之謂

自謙故君子必慎其獨也

惡好上字皆去聲  
謙讀爲慊苦劫反

誠其意者自脩之首也毋者禁止之辭自欺云者知爲善以去惡而心之所發有未實也慊快也足也獨者人所不知而已所獨知之地也言欲自脩者知爲善以去其惡則當實用其力而禁止其自欺使其惡惡則如惡惡好善則如好好色皆務決去而求必得之以自快足於已不可徒苟且以徇外而爲人也然其實與不實蓋有他人所不及知而已獨知之者故必謹之於此以審其幾焉

參或問直解太學係誠意于致知之後見得謙矣善惡之分者在乎知而克寔其知善知惡之明者仍存乎意然則經文所謂誠其意者盡欲人于意念發動之時既見得分曉須是表裏如一而禁止其自欺之心也毋自欺如何惡惡如惡惡臭一般是真心惡他而務決去其惡好善如好好色一般是真心好他而求必得其善如此纔是好善惡惡的本心無有虧久纔得个自己心上十分快活而謂之自慊非有所牽強憤始且以爲入之意也然欺曰自欺慊曰自慊是意之寔與不憤人不及知而已心所獨知是獨知之地雖若隱微而逢善惡之所由分不可不謹故誠意之君子于此必加謹以審其幾稍涉自欺便就禁止若是自慊便加搜攷不敢有一毫有且亦不得發見于聲色事爲之際而後用力也惟夫能謹獨則有慊無欺而意誠矣所謂誠其意者如此

亦講釋誠意之義只無自欺一句都盡了如惡二句正見得無自欺無自欺便是能自慊非有兩層合來總是擇誠意之義說不得工夫蓋工夫全在慎獨也能慎則自然無自欺而自慊而意無不誠矣○毋自欺三字擇誠意二字卽字與意字相應欺字與誠字相反毋字是着力語即是誠字不可漏

作致知，恭致知，以平日言，毋自欺，以有事時省察克貳言。謂之不欺，其知則可謂之致知，則不可。故大全盧玉溪曰：由，君子能誠意。此序之不可亂，既致知又不可不誠意。此功之不可缺也。章句知爲善，以去惡。本格致說來，寔用其力而無止。自欺二句，則正解。每自欺也，益人不知善之當好，惡之當奸。當惡而不寔用其力，便是自家欺。自家欺，自家欺，自欺工夫極細。如有九分義理雜了一分私意，便是自欺，到得厭然，揜著，又其甚者，且如爲善，自家也知是當爲也，勉強去做，只是心裏又有些便，不消如此做，也不妨的意。患如爲不善也，知得不當爲，而不爲，心中又有些便，爲他不妨的意。患便，是自欺，便是虛偽，不寔矣。○如惡，一句只在詳中發，未必得上認。蓋惡惡臭，而求必去，好色而求必待。此人情之最真者，禁正自欺，如此自無一毫自欺處。此少晦之自慊，此之謂三字比他處不同。此以用工言，不以成務言。譬如自己心裏快足，而謂之自慊，蓋纔說不自欺，則良知好善，惡惡，只要求以自足，自快。如寒則思衣，以自溫飢則思食，以自飽，非有牽強苟且，姑以爲人之意也。

存疑册

自欺，是爲

誠意，如惡惡臭，如好好色，是申戒。自欺，此之謂自慊。是惡惡臭，如好好色二句，只是一句要之，只無自欺。一句便都此也。用一枚字，接者惟其當，此是以在於此無用意也。○朱子曰：自慊，正與自欺相對。所謂誠其意，只是要。毋自欺，非謂誠其意了，方能不自欺也。自慊者，内外如一，自欺者外然，而中不然，只此便是。于心誠，而之所由分也。○大欺與慊，皆已所獨知。所謂獨也，以其爲欺，而之所由分也。○大欺與慊，未動之時也。于此不慊，或有不覺其入于欺而不寔者，故必慎以審。其幾不待形迹顯著，而後知謹之也。知其寔，則加謹。无知其寔，是卽爲禁止。惟獨中，有此二意。獨指心所獨知，而言，非指身所獨居而言。如與衆人對坐，自心中發出六念，或正或不正，此亦是獨處。苦工筆，章句開，居獨處之獨子，則以身所獨處言也。

小人間居爲不善，無所不至。見君子而后厭然，掩其不善，而著其善。人之視己如見其肺肝然，則何益矣。此謂

# 誠於中形於外故君子必慎其獨也

聞言明取

氏讀爲歷

間居獨處也厭然消沮閉藏之貌此言小人陰爲不善而陽欲掩之則是非不知善之當爲與惡之當去也但不能實用其力以至此耳然欲掩其惡而卒不可掩欲誑爲善而卒不可誑則亦何益之有哉此君子所以重以爲戒而必冀其無也

合衆然君子所以必慎其獨者何也誠以小人不能慎獨而自欺者觀之小人於間居獨處之時以爲人莫予知任情恣欲以爲不善無所不至及見君子則愧耻之心生而后爲厭然消沮閉藏之態於以掩其真寃之不善而著其虛假之善彼固以爲君子可欺而掩著有益耳不知善非素有惡非本無如何可以矯飾以君子之人視之如洞見其肺肝然天發一穢惡而卒不可掩欲詐爲善而卒不可詐枉費心機則何益矣此謂寔有是惡于中則必形于外亦由一念之不謹以至于此耳故君子慎獨之功雖非鑒此而後加而所以慎之必至者則固懲此而益力也

細講此及下節只是反覆說透首節必慎其獨意思此條特

舉其甚者以爲戒蓋卽獨以例精見得不能慎獨者其流弊必至于此正以見君子必識獨之故也重君子上間居獨處也對見君子說不見君子時便是間居與退而省其私私字一般不見夫子時卽其私也不限定是一人獨處閒居爲不善由于不能識獨蓋爲不善者身而所以爲不善者意也詐自欺掩著是欺人掩著無益則欺人不得遁以成其自欺而已如見肺肝者卽顯可以知微由迹可以見心也寔作君子見之說則何益矣方接得緊有說作形容小人心上畏人知的、情狀不可從此讀字不拘引深語誠於中承爲不善無所不至說來形于外承掩著無益意說來

蒙引云

誠中形外

之理本兼善惡但此所引之意則主惡者言下條章句雖兼善惡之不可掩然其意亦主惡者言○黃貞父曰誠中形外如酒人醉客武人軍容飢人菜色飽人腹色總是意之難假獨之必流○不善亦曰誠者蓋小人爲不善原非依意也○

雲峰胡氏

曰論章未分君子小人此章分別君子小人甚嚴

蓋誠意爲善惡關過得此關方

是君子過不得此關猶是小人

曾子曰十目所視十手所指其嚴乎

引此以明上文之意言雖幽獨之中而其善惡之不可掩如此可畏之甚也

今按曾子平日善有言曰幽獨之中人皆以爲莫子視莫子指也不知善惡纔萌于意便已昭然難掩即此一念之發已開指視之端莫謂無人看見乃十目之所共視也莫謂無人指摘乃十手之所共指也其不可掩之几必至于此則天下之可畏者孰古于幽獨之中乎卽曾子此言觀之尤見惡

之誠中形外而君子所以必慎其獨也

析講此引曾子平日之言以明上節之意亦重在君子上註中引此以明上文之意言引此以明上文獨之謹慎非以証字意起于其嚴乎之意反緩了蓋有意則分善惡有善惡則小人不可掩也指視二句要說明善惡不可掩之義若用如可指視我有可指可視卽屬共指共視自十手只形容指視之多不必拘泥宋子曰此是水上又人之視已如見其肺肝之意○盧玉溪曰爲善于獨者不求人知而人自知之爲不善于獨者惟恐人知而人必知之其可畏之甚如此○胡

雲峰曰中庸莫見節意益本諸此上文獨字便是隱微此所謂十目十手卽是莫見莫顯○存疑十傳皆曾子之意則小人潤居節亦曾子意也乃引曾子之言以明之何與曰上節是爲誠意而設此節是平目之言不爲誠意而設既達其意復引其言卽不相碍○謾字是凜凜森森之意要說得透

富潤屋德潤身心廣體胖故君子必誠其意

丹反

肫安舒也言富則能潤屋矣德則能潤身矣故心無愧怍則廣大寬平而體常舒泰德之潤身者然也蓋善之實於中而形於外者如此故又言此以結之

今參苟能慎獨又豈無其驗乎彼富者足于財則自裕于用而潤其身乎蓋有德之人心中不愧不怍自然廣大寬平而其發于四體亦不然不肆自然從容舒泰所謂德潤身者如是此可見意惟直廉無欺所以積中達外之盛姪是也故君子必戒欺求廉而慎獨以誠其意非爲效驗而爲之正要求至干心廣體胖而不使若小人之誠中形外出有志于誠意者可不知慎獨哉

荀子上二節總言誠意在於慎獨。則結言能慎獨以誠意，則亦有由中達外之驗。而君子所以必誠其意也。此不與惡

之誠中形外對說。蓋結詞也。富潤屋不作喻說只作引起之

詞。誠意卽謂之德者。蓋人能誠十好惡則必有善無惡故謂

之德也。心廣體胖。正言潤身之要。說得貫串。蓋心以意之

誠也。故無愧怍。而廣體以心之廣也。故安舒而胖。所謂心無愧怍者。卽意誠而自慊之謂也。

○三山陳氏曰

人之二心少

身處先言心廣者。身主于心也。意誠故心廣。心廣故體胖。勿

以心體俱作身廣。胖俱作潤。俗解有云心廣是身潤于內體

胖是身潤于外拘滯不通不可從。益心爲一身之主不可當

身字看也。誠意總不外慎獨以戒欺求慊而已。必誠其意。正

與前面必慎其獨相照應。惟必欲誠意。所以必慎其獨也。

朱子云心本是濶大的只因愧怍便單狹破他隔碍了。所以

體不能安舒。小人間居以下。是形容自歎拂狀。心廣體胖。是

形容自慊之意。○此章雖專釋誠意。却揭出心身二字。正見

誠意爲正心修身之要。而所以正心修身則有心廣體胖之

驗。下二章只言不正不修之病。而不言所以治病之方。以見

于此章故也。

### 右傳之未章釋誠意

○經曰欲誠其意先致其知。又曰知至而后意誠。蓋心體

之明有所未盡。則其所發必有不能實用其力。而苟焉。以自欺者。然或已明而不識乎此。則其所明又非已有。風不可以爲進德之基。故此章之指。必承上章而通考之。然後有以見其用。方之始終其序不可亂。而功不可闕。如云此云。

### 所謂脩身章全旨

此章釋正心。篤身也。首二節歷言心之不正者。身必不脩。相承說下。重正心。上末節申結。正心之爲要也。忿懥。視聽等。總是借常人的情狀。以形容身心最關切處。非謂正心工夫專在忿懥等項上。用脩身工夫專在視聽飲食上。用也。身心相離。不得。故經文言先而此曰。在。所謂脩身在正其心者。身有所忿懥。則不得其正。有所恐懼。則不得其正。有所好樂。則不得其正。有所患。則

# 不得其正

忿弗粉，反憒勃值，  
反好樂並去聲。

程子曰：身有之身，當作心。○忿憒怒也，蓋是四者皆心之用，而人所不能無者然。一有之而不能察，則欲動情勝，而其用之所行，或不能不失其正矣。舍衆經文所謂脩身在正其心者，蓋以心者一身之主宰，而心體至虛原不，得着一物，如喜怒憂懼四者，皆心之用，而人所不能無，但能虛以持之，而隨感而應，則四者各中其節，而此心自不失其本然之正。若有此四者，而不能察，或心偏主于怒，而有所忿憒，則心爲忿憒所累，而心之用不得其正矣。心偏主于畏，而有所恐懼，則心爲恐懼所累，而心之用不得其正矣。心偏主于憂，而有所憂患，則心爲憂患所累，而心之用不得其正矣。心偏主于喜，而有所好樂，則心爲好樂所累，而心之用不得其正矣。心之用失其正，心之體安能得其正乎？

析講心爲身之主，而明德之所存，心之體無不正，所以正心者，正其心之用耳。在正其心，此正字是說正之工夫，蓋謂心之用或有不正，不可不正之也。不得其正，此正字是正心之

用，不得其正也。心當誦時，雖在常人亦無不得失之。○謙故心不正，須就用上說，用處不得其正，便本體亦累了。蓋卽用以見體，可知靜存于夫自不可息。問也喜怒憂懼乃心之用，非惟不能無，亦不可無。須是涵養此心，未應物時，湛然虛靜，如鑑之明，如衡之平，到得應物時，方不差錯。當喜而喜，當怒而怒，當憂而憂，當懼而懼，恰好而止，更無過當。如此方得本心之正，而不失於偏倚。所謂有所者事未來，有所預期，事既來，有所偏。一事既往，有所留滯，皆是如忿憒，則物不當怒，而怒或當怒，而怒之過甚，或事過而怒不能忘，便是爲私意，怒氣所使，而不得其怒之正。心之用既不得其正，心之體如何？得其正，故曰卽用以見體也。恐懼以臨事時，言憂患以未事時，言朱子謂心繫于物，被他爲主，于內則心便爲所動，有所正是此意。既是有所動，非天理之正，而爲人欲矣。欲之動，情之勝也。而此心之用，安能得其正？聖人之心，隨事應物，此心原不曾有此物，事如顏子不遷怒，可惡在物，顏子未嘗爲卑氣所動，而移于人也。則豈怒而心有不正哉？○四者只委從無處發出，不可先有。在心下須看有所二字，如有所忿憒，因人有罪而撻之，繞了其心便平，是不有。若此心常常不平，便

是有。問忿好自己事可勉強不爲憂懼。自外來不曰家日便是自外來須要我有道理處之事來亦合當憂懼。但尽管累其本心亦濟甚事。孔子畏于匡文王囚于羑里死生在前聖人原不動心處之恬然。

## 心不在焉視而不見聽而不聞食而不知其味

心有不存則無以檢其身是以君子必察乎此而敬以直之。然後此心常存而身無不脩也。令參心既累于喜怒憂懼而有不正則亦外馳于喜怒憂懼而不在于虛靈之含矣。心爲一身之主心既不存則無以檢其身故目雖視而視無所主則不見其色耳雖聽而聽無所主則不聞其聲口雖食而食無所主則不知其何味夫心不在此而視聽食之粗而易見者尚不能檢况出入起居應事接物之際豈能得其理耶心不正者身必不脩其害如此析講上節不得其正言心不正也此視不見三句言身不修也心不在句承上節說下言心馳于忿懥等而內境虛明之地不能以自存也。木全雙峰饒氏分上節爲有心之病此節爲無心之病兩節又覺不貫不可從心爲身之主宰親雖以

## 此謂脩身在正其心

叅木全可見心者所以生乎身而不能正心必不可以脩身經文所云脩身在先正其心者此之謂也而正之云何亦曰于喜怒憂懼養之于未發持之于已發而身之既脩家國天下皆從而理矣豈特視聽食之得其正而止哉柳講此二句雖承上文說來然亦須說得廣脩身云者如視聽食之類有所檢制而使之各適其當然之則也正心云者察之矖動之時而敬以直之務使此心如太虛然應事接物各得其所而一無與焉者也此謂二字要得結意

## 右傳之七章釋正心脩身

○此亦承上章以起下章蓋意誠則真無惡而實有

善矣所以能存是心以檢其身然或但知誠意而不能審察此心之存否則又無以直內而脩身也○自此以下舊以舊文爲正

**所謂齊其家章全旨**

此章釋脩身齊家也。首節詳身之不脩末節結上文總是一言好惡之偏

**所謂齊其家在脩其身者人之所畏敬而辟焉之其所賤惡而辟焉之其所惡惡而知其美者焉之其所教惰而辟焉故好而知其惡惡而知其美者天下鮮矣**

辟讀爲僻惡而之惡

**天下鮮矣**

教奸並去聲解上聲

人謂衆人之猶於也辟猶偏也五者在人本有當然之則然常人之情惟其所向而不加察焉則必陷於偏而身不脩矣參序經文所謂齊其家在脩其身者蓋身與人相接情之所向各有當然之則常人任情而不加檢察則有所偏徇之病惄于其骨肉之間爲所親愛或不復制以義理而辟焉于其卑污之人爲所賤惡或不復加之寬厚而辟焉于其尊長之僥爲所畏敬或過于屈抑而辟焉于其窮困之人爲所哀矜或流于姑息而辟焉至于一等平常之人令人接之懶于爲禮是所教惰也或遂至驕肆而辟焉夫愛敬哀矜者好之屬也豈其中盡無惡乎賤惡放惰者惡之屬也豈其中盡無美乎而皆一于偏辟如此故好一人則好之心先于中而其人之惡以積愛而掩惡一人則惡心先于中而其人之美以遷憎而棄若于所好之人而又能知其惡于所惡之人而又能知其美者此非脩其身而能得好惡之正者不能求之天下亦鮮其人矣

析講之猶也或多以向字釋之太着方了于所親愛而偏著愛而弗勞是也于所賤惡而偏若憎人不知其善是也于所畏敬而偏若忠而弗誣是也于所哀矜而偏若憐那人而失大好是也于所教惰而偏若慢人不知其可教處是也此五者不是就家言只是泛言身與物接而家人自有其中既武問親愛以親且舊言賤惡以惡言畏敬以仇與德言哀矜以窮言正此意親愛等勿析看教惰處亦不必捲上文但

或問，說亦要知，得放情者于禮上簡至，懶慢泛然視之，之意此非凶德之表，亦人情所有，但過其則而陷于偏便，不是。顏氏曰：親愛畏敬哀矜，指所好之人言，慈惡教情，指所惡之人言，偏于好，則不知其人之惡，偏于惡，則不知其人之美。上文相應，如此○好而知其惡，此惡字是美中之惡，如人有九分美，一分惡，雖是當好，他亦要知，他有一分惡，下句亦然。折衷云：意誠後已，是有善無惡，田地喜怒憂懼尚有不得其正者，蓋有所只是心有所係累，不能虛以應物，其不正處亦是發之不當耳，要非惡也。正心後便能虛心應物，喜怒憂懼都得了，如何又有親愛等偏處，蓋此等乃是所當施者，但施之過其則耳。

朱子

曰：正心，修身兩段太槩差錯，處皆非在

人欲上，皆是人合有底事，如在官街上，差了路正，是此意。問云：親愛五者，皆身與物接，所不能無，若但一有所向，便爲偏倚，而身不脩，則必其接物之際，心漠然，都無親疎之爭，貴賤之別，然後得免于偏也。且心既正，則身宜無不脩，今方猶有所偏，何哉？朱子曰：不然，以爲身與事接，而或有所偏，以爲一與事接，而必有所偏，上章所謂心正而後身脩，亦曰心得其正，乃能脩身，非謂此心一正，而身不待檢，而自脩也。

○忿懥等是心與物接時事，親愛等是身與物接時事。錢氏曰：上章四个有所字，此章五个碎事，其寔皆心之病，但上四者只是自身裏事，此五者却施于人，卽處家之道也。

## 故諺有之，人莫知其子之惡，莫知其苗之頑。

頑音彥

時若反○諺俗語也，溺愛者不明，貪得者無厭，是則偏之爲害，而家之所以不齊也。

參淺說：人情之偏，如此故諺有之。曰：知子莫若父，然人情溺愛，則不明；有其子不肖，而莫知其惡，都知苗，莫若農，然人情貪得，則無厭，在其苗已盛，而莫知其頑，都由是言推之，可見人之情蔽于愛，則如父之于子，者多矣。昏于利，則如農之于苗，者多矣。偏之爲害，至此哉。

布講此節是申明上文之意，與上文緊相承說，蓋諺之所云，正謂常人之情好惡，易偏也。此二者，雖甚言，如惡偏處，其偏亦與上文偏于般穀之始生，曰：苗頑大也，言苗之大也。時文曾用于倉萬箱等語，非是一句不必分，知惡知美，以照註漢譜，爲妙。蓋莫知苗頑，非惡而不知其美也。註中偏之爲害，害字只就偏處說不必說，害子與害苗，此所謂身不脩，世家不

齊意在言外。饒變峰謂上節言身之不修，此節言家之不齊，不必泥綱玩兩註。前章心不在焉註云：身無不修也。是正說因下此謂修身，云云是正結也。此節註云：家之所以不齊也，是反說因下此謂身不修，云云是反結也。蓋預將兩未節結意，蓮上註說故兩未節下皆不復註。十字可見。元所以二字，是說他偏處而家之所以不齊寔由於此。

## 此謂身不脩不可以齊其家

合參卽人情好惡之偏及諺語觀之，此謂身不修也。則凡偏好偏惡之所及于尊卑長幼之間，必不能處之得其分，故不必問家之齊否。若何而吾身自不可以齊其家矣。經文所以謂欲齊其家必先修身也。

折講此謂身不修一句，反繕之，詞見欲齊其家者。當公好惡以修其身也。齊家亦不專在好惡上。如下章孝弟慈以教家，尚有許多工夫在。但好惡之加于人尤情所不能無者，故專舉以言之。我偏于好，則家之未純于善者，不加勉矣。我偏于惡，則家之未純于惡者，亦自棄矣。所謂齊者，止要家人爲善去惡，截然無齊不齊修，便能齊得。○問：修身如何？事指待人而已。

高朱子曰：修身以後，大槩說向接物待人去，又與只說心處不同。要之根本之理，則二用一節說，澗十一節，判若

## 右傳之八章釋脩身齊家

### 所謂治國章全旨

此章釋齊家治國也。通章重不出家而成教於國。一曰：孝者，合下節言教國之理，不外教家而理。不偏於強爲是推原。不出家而成教於國之原。一家仁，兩節言能教家，方可教國。而機必本諸身教，是正言不出家而成教之實。章內凡說家處俱要本脩身來說，身處則齊家，根說。蓋孝弟慈及仁讓，字帥。字俱屬君子，身上說，可見家爲國之本而修身尤爲教家及國之本也。前五節諸齊治之事，而連結之，後四節味齊治之事，而申結之。吳氏曰：傳只言治國，先齊其家。章句並修身言之，推本之論也。孝弟慈體之身，則爲修其身。行之家則爲齊其家。推之，國則爲治其國，天垂人倫一以貫之而已。

所謂治國必先齊其家者，其家不可教而能教人者無

之故君子不出家而成教於國孝者所以事君也弟者所以事長也慈者所以使衆也

弟去聲

身脩則家可教矣孝弟慈所以脩身而教於家者也然而專  
之所以事君事長使衆之道不外乎此此所以家齊於上而  
教成於下也

附  
參陳氏經文

析論盛衰于國以上推致國本于教家以下原家國一理也。要知此節不是正言齊家以治國乃是窄濶國之所以本于齊家仁讓節方正言齊家以治國耳教人八字指國人一言家不可教非是家不可教乃我不能修身以教之也卽家可教則能教國人意只言以身之耳故下承言故君子不出家而成教于國不出傳不以外之惑或云身不出家義似淺言不外所以教家者食下文應非嘗云君子只在脩身教家之體而教自成于國也盛教謂成仁教也如云規矩已立模範已昭便是成未說到民從教上恐碍下興仁讓意成教于國且勿說出家國一理意至孝者三句方說出孝弟慈以家中之事言妻君妻長使衆以國中之事言總在君子身上謂舉事君事長使衆與孝弟慈並論者只要發出家國一理意非卽指此爲君子之教于國者也亦未說到國人感化處要知成教于國尚有許多命令取教此只是探本之論三所以字要成朱下不是推孝弟慈去事君妻長使衆只是我能孝弟慈則事君妻長使衆便已在內不待外求故朱子云此道理皆是我家裏做成了天下看着自能如此此不是我推之于國卽此意

也蓋在家有親在國有君而臣子之事君事親其用情固不外乎愛敬之至以此事親則爲孝以此事君則爲忠其寔一理也故曰孝者所以事君非移孝作忠意也弟與慈倣此○妻君當兼臣民事長如百姓事官長小臣事大臣皆是亦當兼臣民使衆則專以臣言合之皆國人也一家之中有父母故曰孝有兄長故曰弟有子弟僕隸故曰慈事君事長使衆方從治國上說此章要見成教于國故說事君事長使衆下章要說人心同然故說與孝與弟不借其寔一下理相因立言各有所指耳

康誥曰如保赤子心誠求之雖不中不遠矣未有學養子而后嫁者也

中去聲

此引書而釋之又明立教之本不假強爲在識其端而推廣之耳

蔡或問然<sub>二</sub>是孝弟慈豈假強爲哉嘗自慈幼之一端觀之康誥曰保民如僕赤子夫赤子未能自言其意而爲之母者慈愛之心出于至誠以來之自然昔中<sub>三</sub>其飲雖<sub>四</sub>有不令中亦不<sub>五</sub>于大相遠矣告此者豈有<sub>六</sub>於林學而後能哉蓋惟愛子之理得之天性故有子之時自然能愛世固未有學養子而後嫁者也康誥言如保以歸夫使衆之道不出慈幼而慈幼之心不假強爲卽慈幼推之可見孝弟之道不出慈幼而慈幼之所能盡其孝弟慈之道則立教之本在是成教於國亦在是矣析講上言孝弟慈爲立教之本此引書而釋之又明孝弟慈出<sub>一</sub>于人之心之自然欲人識其端而充之耳立教之本兼孝弟慈言此獨舉慈言以例孝弟也故此節只發明慈之出于自然如字全不重蓋傳者之意只是說慈幼不是說保民也孝弟慈謂爲立教之本者對教家言也蓋記孝弟慈則教家之本自我立而一家仁讓<sub>二</sub>國仁讓<sub>三</sub>夫而後謂之不出家而成教于國是成教于國其本在此也推廣云者不是以此推之于君事長使衆只是充滿其本然之量耳若說推之以事君事長使衆又與上文家國一理意相悖蓋孝弟慈之理出于自然則事君事長使衆之理亦出于自然無待于推也○蔡氏曰上言孝弟慈通于教國此言孝弟慈所以通于教國不出誠誠則心中其隱保民保子總是一誠之相喻耳

山金氏

曰此段章句本章首數字三者俱作教說不必就推

立教之本，指孝弟慈，不假強爲，指未有學養而後家有識其端，而推廣之，指心誠求之。

# 一家仁一國興仁一家讓一國興讓一人食戾一國作亂其機如此此謂一言債事一人定國

舊音

一人謂君也。機發動所由也。債覆敗也。此言教成於國之效，合衆夫家國之理既原于一致而正教之本又出于自然君子能修身以教家而教有不成于國平誠盡孝弟慈之道以教于家使于家使于家之人皆懼然有恩以相親而仁矣。則一國之觀仁于家者真不興起而爲仁焉盡孝弟慈之道以教于家使于一家之人皆秩然有禮以相接而讓矣。則一國之觀讓于家者莫不興起而爲讓焉此正所謂不出家而成教于國者也。向使一人在上貪而好利戾而背理而無仁讓之德則一國之人皆效尤而作亂亦無仁讓之風矣。夫一國之仁讓由于一家一國之作亂由于一人可見也以此感則下以此應其機闢發動處自然感應至速并不僭差有如此此所謂一言之失足以覆敗其事一人之正足以安定其國也夫一家仁讓豈不足成于國之治乎君子何可不戒食戾以絕禍亂之萌而躬仁讓以爲定國之本也。

析講上言齊家之道卽治國之道以不出家而成教之理言此言既有以齊其家則有以治其國以不出家而成教之教言文謂寔迹也。仁卽孝弟慈之藹然處讓卽孝弟慈之秩然處孝弟慈內俱有仁讓。吳氏季子以孝慈貼仁弟貼讓不必從仁讓雖說一家要本君子修身教家上說來興仁興讓就在一家仁讓處看出要見觀感之速影響之符意方與下機字相關。貪戾總是仁讓之反不必分屬孝弟慈作亂者不仁不讓之極也。其機如此繫承上文內含感應至速感應不爽之意故吳氏季子云天地之間惟感應爲甚速我以此感則彼以此應如矢赴的瞬息不留是之謂機此至速意也又云詮中發動所由味所由二字則夫仁讓之爲仁讓不發于人而發于我食戾之爲食戾不動于彼而動于此此卽不妄意也。債事二句引成語作証○折衷云此節主教成說作圖實

輕看

堯舜帥天下以仁而民從之桀紂帥天下以暴而民從之其所令反其所好而民不從是故君子有諸已而后求諸人無諸已而后非諸人所藏乎身不恕而能喻諸人者未之有也

好去聲

此又承上文一人定國而言有善於已然后可以責人之義無惡於已然后可以正人之惡皆推已以及人所謂恕也不大

恕是則所令反其所好而民不從矣喻曉也

令參一人定國於何見之嘗觀之古聖人矣彼堯舜躬行孝弟慈之德而師天下以仁當時之民固觀感而從其仁桀紂不孝不弟不慈而帥天下以暴當時之民亦效尤而從其暴機甚捷也夫桀紂之時何嘗不念民以仁但其所好者暴而所令者仁是所令反其所好矣民豈有舍好而從令者乎民從好而不從令姪是是故君子必有孝弟慈之善于已可以化一家而後可出令以尊國人之善無不孝不弟不慈之惡

干已可以正一家而後可出令以禁國人之惡此乃推治己之心以治人所謂恕也若吾身未能有善無惡而欲令人爲善以去惡則是已無可推而徒以空言令人所存乎身者已不恕矣而能使人改過遷善以從其令者未之有也

析講此節承上文一人定國而言歸重人主之身以見齊家治國之本通節太意民不從以上著斯民從違之機下言君子必以身治之也下段意重引堯舜桀紂不必況是証二人定國之寔事只要說民從所好意帥非驅率亦非倡率只躬行孝弟慈便是堯舜以仁帥天下如親暱九族慎徽五典皆是此句含所令如其所好意所令反其所好此句只承桀紂邊說君子正所令不反其所好者也求人非人正應今字有諸已無諸已正所令不反其所好者也求人非人正應今字有上求人非人特後一層事耳此便是藏身之恕此處恕字指以治己之心治人言謂推道理之盡于我者而使人之必盡也重在修己上若他處所云不欲勿施及平天下章所惡無加則是以愛己之心愛人重在及人上所藏藏字只解作存字不必深求此三句又及言以決治國必本乎身之莊也有諸已無諸已含教家意三人字俱指國人言尋常人若无諸

已又何必求諸人無諸已又何必非諸人如孔子說那自厚而薄責于人攻其惡無攻人之惡至于大學之說是有一天下國家者勢不可以不責他大抵治國者禁人惡勸人善便是求諸人非諸人○宋子或問云此章本言上行下效有不期然而然者今日有而後求無而後非是猶有徒于勸勉程齋而後化且已適自脩而遂欲望人乏皆有已左僅勉而遂欲責人以必無也曰此爲治國者言之則推吾所有與民共由其條教法令之施賞善罰惡之政固有不容已者但以民不從今而從好故又推本言之欲其先成于已而有以責入固非謂其專務脩己都不治人而拱手以俟其自化亦非謂其

### 故治國在齊其家○通結之文

參吳氏合而觀之一身之舉動一家之趨向關焉一家之習尚一國之觀瞻繫焉故治國者在乎修身以齊其家也析講此節要得通結上文意蓋所謂治國二節言孝弟慈之教子家者可以教子國而理不假強爲總是言教家之道卽教國之道一家仁一節言仁讓之行于家者言以行于國而機必本諸身總是言必能教其家斯能教其國皆不出經文治國在齊其家之言也

### 詩云桃之夭夭其葉蓁蓁之子于歸宜其家人宜其家

人而后可以教國人

蓁音臻

詩周南桃夭之篇夭夭少好貌蓁蓁美盛貌興也之子猶言是子此指女子之嫁者而言也婦人謂嫁曰歸室猶善也令參然是齊治之理詩嘗味之矣周南桃夭之篇云桃之夭夭其葉則蓁蓁然之子乘此時而于歸也豈不有以和好其一家之人乎詩美女子之被化者如此然則治國君子

能修身，教家使，一家之尊卑長幼無不和好，而后可以教國人，使亦宜其家人也。

三節析講三引詩皆明能齊家而后國可治之意。各節末，二句皆就齊治君子言上，家字足法字都在君子，一身可以型家。上看下，教字民法字都在國人上，看家猶言善也。宜其家人如孝子父母友于兄弟和于妻子皆是有專指夫婦說者恐偏桃夭本旨原說女子諸合于家人引詩乃就君子正內言家兄者弟于兄宜弟者友于弟家家人家兄弟皆是能修身以教家者故能教國人教國人教之。家家人家兄弟也。其爲父子句以一人看言我之一身其爲父慈爲子孝爲兄弟也。其爲弟恭皆足以法于家人所謂其儀不忒也。此句家齊就在裏直了。民法之所謂正是四國也。但言儀不忒說修身教家義未寔，故又加盛德至善句。此補經之別法引詩只是咏嘆上文之意。寡妻兄弟家邦次序傳旨不重。

### 詩云宜兄宜弟宜兄宜弟而后可以教國人

詩小雅蓼蕭篇

令參再觀小雅蓼蕭之篇，不來朝之諸侯其在國也能上家其兄下安其弟詩美諸侯之令德，如此然則治國君子必能修身教家盡友恭之道，以安其一家之兄弟，而后可以教國人使亦宜其兄弟也。

詩云其儀不忒正是四國其爲父子兄弟足法而后民法之也。

詩曹風鴈鳩篇心差也

合參再觀曹風鴈鳩之篇云其儀有常而不差忒，有以正是四國之人詩美君子之常度，如此然是儀也。卽其著見于丁家者也。治國君子必先修身而爲父，盡慈爲子，盡孝爲兄，盡友爲弟，盡恭皆足爲家人取法，而后一國之民凡爲父子兄弟者皆法之也。

此謂治國在齊其家。

此三引詩皆以味歎上文之事而又結之，如此其味深長，最宜啓玩。

序此三詩或言家不言國或言國不言家詞雖不同而總之皆謂欲治其國者在脩身以齊其家也詩與經文下互相發明平

柳講此謂指三詩弗再憇孝弟慈須要得綱詩意非于所論之外別有發明只是反覆味嘆使人感發玩味其旨毛孔聖家而后國可治之意爲有得耳

## 右傳之九章釋齊家治國

### 平天下章全旨

此章釋治國平天下也通章大旨全重絜矩二十字而絜矩只在公好惡以同民上分五段看首

二十一節言平天下之道在于絜矩樂只君子以下言絜矩之道在于同好惡而峻命節一言得失以結之重民心說君子先慎以下言同好惡之道在于理財而康誥節再言得失以結之主天命說秦書以下言同好惡之要在用人而大道節三言得失以結之雖結上四節寔因前所言得失以決其機也主君心說生財有大道以下則又言財不待衆而自足而深戒夫衆歛小人見用入理財本是一事總是推廣絜矩之義也按朱子總註言此章之義務在與民同好惡而不專其利云云何以不說用入一邊可見不專利自能用君子若事利必是用小人故理財用入只是一件○能絜矩與否皆由人君心術之微故三言得失而以忠信驕泰結之君心之理欲分而絜矩之得失判然矣章末義利二字與忠信驕泰相應皆從人主心術內次天下治亂之機此傳君探本窮源之論也

### 所謂平天下在治其國者上老老而民興孝上長長而

民興弟上恤孤而民不倍是以君子有絜矩之道也

長

聲弟去聲倍與背同絜胡結反○老老所謂老吾老也興謂有所感發而興起也孤者幼而無父之稱絜度也矩所以爲方也言此三者上行下效捷於影響所謂家齊而國治世亦可以見人心之所同而不可使之有一夫之不獲矣是以君子必當因其所同准以度物使彼我之間各得分願則上下西旁均齊方正而天下平矣

命參經文所謂平天下在治其國者謂何蓋家興國興天下雖有大小之殊而其道總無二試觀國人之觀化于家則

知天下本乎國矣蓋天下無不同之心人心無不同也學惟有  
人君之倡率何如耳如上能老吾之老而以孝教家則一國  
之民亦觀感而興起于孝矣上能長吾之長而以弟教家則  
一國之民亦興起于慈而無有背戾者矣上行不效如  
此此可見一國之人心卽一家之人心也而天下之人心又  
豈有異于國乎特以民有心而七之人不能盡其處之之道  
遂無由遂其興起之善端耳是以平天下之君子察其心之所  
同卽吾所欲盡之心以度之而有絜矩之道不惟化之兼  
有以處之使天下有是孝弟慈之願者皆得隨分自盡而無  
有不均也平天下之道何以踰此

析講此節釋經文之意只是因國人之心推之而得絜矩之道此平天下所以在治國也上老三句總是家齊而國治意  
要說天下之心與國同先說國之心與家同正見得範圍之  
治本于家之齊者觀之便知天下之平本于國之治矣傳文  
三民字指國人言章句人心所同指天下人言人心所同又  
全在上行下效捷于影響上看出章句補出人心所同二字負  
以引起末句絜矩意耳下節方正解絜矩二字之義解所以  
爲方之器用去量東量西便是絜矩是借用二字眼我之心  
是矩以我之心去度人便是絜矩度人之心不異于我而亦  
使之各遂其心便是絜矩之道道字在政事上說須全同矩  
懶而不專利意不取如興孝興弟等徒以感化言也是以二  
字緊緊接上大意云觀國人之心興起于孝弟慈之化如此  
則可見天下人之心同欲興起于孝弟慈矣使不有道以處  
之則其所興起者或不得遂其願而必有不均之嘆是以君  
子之于天下非徒守盡其孝弟慈以化之也當必以心度心  
而得其所以處之之道使天下無一夫不遂其孝弟慈之心  
則可謂明德于天下而天下平矣此絜矩以愛己之心愛人  
之恕也謂我既得遂其孝弟慈亦將使人各得遂其孝弟  
慈也上章所謂恕以治己之人治人之恕也謂必自盡其孝  
弟慈而后責人以孝弟慈也其究一也章句上下四旁均齊  
方正是形容彼我之間各得分曉是引字的樣平亦是矩但  
必因絜矩而后得平耳新安陳氏曰上行謂老者長長而  
孤下效謂興孝興弟不信此卽上章孝弟慈所以不出家而  
成教者章句接上章說下來○朱子曰先說上行下效到絜  
矩處是就政事上說若但興起其善心不使得遂其心雖能

興起亦徒然耳。妃政煩賦重，不得養其父母，畜其妻子，又安得遂其善心？須是推己之心，以及于彼，使彼仰足以事，俯足以育。方得能使人興起者，聖人之教化也。能遂其興起之心，至則有以通天下之志，而知于萬人之心，卽一人之心，誠正則有以勝。一己之私而能以一人之心爲千萬人之心，所惡於上母以使下，所惡於下母以事上，所惡於前母以先後，所惡於後母以從前，所惡於右母以交於左，所惡於左母以交於右此之謂絜矩之道。

忠先進

此覆辭尤文絜矩二字之義，如不欲上之無禮於我，則必以此度下之心，而亦不敢以此無禮使之，不欲下之不忠於我，則必以此度上之心，而亦不敢以此不忠事之。至於前後左右無不皆然，則身之所處，上下四旁艮矩廣狹彼此如一，而無不方矣。彼固有是心而興起焉者，又豈有一夫之不獲哉？所操者約而所及者廣，此平天下之要道也。故章內之意，自此而推之。

朱子說絜矩之義，何如？凡工人爲物，必度之以矩，君子處物，必度之以心。蓋一人之心，千萬人之心也。假如我爲人上，而上之使我，我者或我所惡也。則必以此度我下者之心，毋以所惡之事而使我下。我爲人上，而下之事，而事上者之心，毋以所惡之事而事上。我在人之後，而前之加我者爲我所惡，則必以此度我後者之心。我後者之心，以所惡之事而先我，在人之前而後之，則我者爲我所惡也。則必以此度居我前者之心，毋以所惡之事而從前我居人之左而右之交。我者爲我所惡，則必以此度居我右者之心，交于人之左而以所惡之事，交于左我居人之右而左之交。我者爲我所惡，則必以此度居我左者之心，而毋以所惡之事，交于右我居人自各得其所願，亦猶工人制器，度之以矩，而上下四旁無有不方矣。此之謂絜矩之道。

析譜此節只形容絜矩模樣，非寔就有天下為分上事說也。所惡于上，卽是矩母以使下，卽是絜矩節節皆有合絜矩意，但未足以盡矩字之義。必全十二句，看方見上下四旁均齊。

方正處，章句無禮不忠句只是借詞，我既不施其所，意明在人，自各得其分願。絜矩之道共意如此。章句上下四秀四句是解絜矩正義，彼同是心三句是補，兼平天下意。絜矩本兼好惡言此舉所惡之同則所好之同見矣。○謂氏曰兩節要，看是以有此之謂六字。人之心本無間于已。是以有絜矩之道已之心能不間于人。此之謂絜矩之道。○陳氏曰上文節節提據，能絜矩與不能絜矩者，不得失，皆是自而廣之。○上下前後左右作七个人來看，便見已欲立而立人，是兩摺說只以已對人言。絜矩則上之人所以待其下，人以待下之人，是三摺說。

## 詩云樂只君子民之所好好之民之所惡惡

之此之謂民之父母

樂音洽只音紙好

惡並去聲下並同

詩小雅南山有臺之篇只詰助辭言能絜矩而以民心爲已。心則是愛民，君子而民愛之，如父母矣。○參夫平天下之道在于絜矩。如此小雅南山有臺之詩云：樂只君子，所是民之父母。詩之美，諸侯魏此夫君子也。而何以謂之父母哉？蓋言君子能同民之欲而已。如鮑參安樂之類，民之所好也。君子知民之好，猶已而絜吾公好之矩而同民之好，是所欲與絜而厭害之政行矣。夫有好必遂，有惡必去。惟父母之于子，則然。今君子之于民，亦如是。是心誠至之，愛民如子矣。民以父母親之，此之謂也。此能絜矩之效也。析講此承上文絜矩說來，言好惡能絜矩之得，民之好惡所好，而求必得之，有所惡而務決去之，以民心爲已。心者，民之所好，而好之，亦必使之得也。民之所惡，惡之亦必使之去也。還他空譏鶴鳴，則人俱在下不可說破。此之謂民之父母。註有兩句說者所主不同。躍湍云：則是愛民，如子應。自文此字蓋原上，以起下者至民愛之，如父母句方是贊民之父母似覺明白，是言得衆而得國不待言矣。

## 詩云節彼南山維石巖巖赫師尹民具爾瞻有國者

不可以不慎辭則爲平僇矣

節讀爲截辟讀爲僻僕與戮同

詩小雅節南山之巒節截然高大貌師尹周太師尹氏也吳俱也辟偏也言在上者人所瞻仰不可不謹若不能絜矩而

好惡徇於一已之偏則身弑國亡爲天下之大僇矣

參本全小雅節南山之詩云節然高大彼南山也雖石之在山者巖巖而峻起况今赫赫然尊威之太師尹氏也民豈不具于爾是藉仇乎詩刺尹氏不平如此夫師尹人臣耳猶係天下之聖知此而況有國之君卒位益尊則責益重可不兢兢戒謹于凡庶民生之休戚者惕然圖之以求合乎人心哉若不知所慎而好惡徇于一已之偏所布者不平之政所行者不平之事則害貽天下怨蒙一人必至身與國俱亡爲天下之大僇辱矣此不能絜矩之禍也

析講此言好惡不能絜矩之失與上節相反民具爾瞻言塞重則責重有國者換開就有天下者言不可不慎有望益重則責益深意慎字所該意廣且慢說好惡字出恐帶下先慎于德意也然下文既繼以辟字則好惡字亦甚繁譜勢自當云有國者不可以不慎正謂好惡不可辟也辟則爲天下之大僇字反上奸民好惡民惡意天下僇反上爲民父母意上此言失國而失衆已在其中矣

詩云殷之未喪師克配上帝儀監于殷峻命不易道得衆則得國失衆則失國喙詩作駿易去聲儀詩作宜

詩文王篇師衆也配對也配上帝言其爲天下君而對乎上帝也監視也峻大也不易言難保也道言也引詩而言此以結上文兩節之意有天下者能存此心而不失則所以絜矩而與民同欲者自不能已矣

合參夫好惡同民如彼好惡辟如此得失之機何遠也大雅文王之詩云殷之先王未喪師也爲天下君而克配上帝及紂之身而殷師已喪我周遂以此爲監而自省焉天之大命甚不易保也詩之戒王如此蓋言殷之先主能得衆心則使命可保得國而克配上帝也此非所謂能絜矩以公好惡而爲民之父母者乎及殷之後王既失衆心則峻命難保失國而不克配上帝也此非所謂不能絜矩以偏好惡而爲天下僇者乎得失彰彰若是平天下者可以以此爲監而謹其好

惡以盡絜矩之道

析講此總上二節而結其意也。未喪師者，未失人之心也。言殷之先王未喪師而克配上帝，則今日已喪師而不克配。上帝意已在內，故遂言天命不易保，而後人當以殷爲監也。此是殷亡後周公戒成王而作道，得衆，二句據章句或問看是弘詩而言此，以緝上文兩節之意然玩本文道字是釋詩本文而因以緝上兩節意，或問不可泥看。饒氏曰：未喪師則克配。上帝是得衆，則得國，能絜矩而爲民父母也。喪師則不克配。上帝是失衆，則失國，不能絜矩而爲天下修也。分配甚明。章句存此心云者存此監得失之心也。說者俱大明白。

## 是故君子先慎乎德，有德此有人，有人此有土，有土此

### 有財，有財此有用

先慎乎德，承上文不可不慎而言，德卽所謂明德，有人謂得

衆，有土謂得國，有國則不患無財用矣。

參吳氏是故絜矩君子知有國者得失所關不可以不慎也。先慎乎德，而致謹于好惡之原，以端絜矩之本焉。慎德則有德矣。有德則德之所被者莫不尊貴。此有人矣。有德以有人則人之所歸莫非王也。此有土矣。有德以有人有土則任土。任貢而所出不窮，此有財矣。有德以有人有土而有財則固久。為出而所需不匱。此有用矣。夫以慎德爲先，而聽財用之自取，此所謂財貨能絜矩之得也。

析講承上文言有國者固不可不慎而慎之所當先者，則在于德。此德卽明德其工夫不過拘勤以啓其端，誠正以致其寔，而修吾身之身焉耳。有國所以賞罰者，不外絜矩此慎德真絜矩一層。蓋絜矩王道也。王道必本于天德。故先謹德以立其本耳。慎德則理明，而可以通天下之忠心。公而有以同衆人之欲，故能絜矩以公好惡而得人心也。先字據李節上下譯意似對。下个土財用而言。全章治天下由于絜矩絜矩由于公好惡而德也者尤好惡之原故先慎之是先字對上好惡而言，不對下个土財用而言。且上節不可不慎，內已含慎德意。是故又承上文還依常說，爲是。有德二字內有絜矩，同好惡意。因此二字俱有卽此便有不待外求之意亦有惟此方有不峩強致意。蓋人土財用原是平天下者所有必到此始爲真有耳。有德四句內俱不可離德字，又只重有德則有財用。

上有<sub>三</sub>人有<sub>三</sub>土特相因而言之耳○朱子曰爲國絜矩之大者尤在于財用所以後面只管說財○陳新安曰此章言財用始于此○許東陽曰財固是國家所必用而不可無者但賞修德爲本絜矩而取民有制耳○彙解云德卽明德慎之者全要已戒奢慾嚴非幾不爲利欲汚染也如此說方切財用邊且與下外本內末相對

## 德者本也財者末也

本上文而言

合參夫三慎德而人土財用相因而致如此可見德爲衆務之所從出則德者治國平天下之本也在所當重者也財爲有德之所自致則財者治國平天下之末也在所當輕者也析講此本上文以起下節意本末務開看不可說德爲財本財爲德末只是說德爲平天下之本財爲平天下之末

## 外本內末爭民施奪

人君以德爲外以財爲內則是爭闘其民而施之以劫奪之爭奪矣

令參德爲本則宜內財爲末則宜外苟以德爲外而不知謹教也蓋財者人之所同欲不能絜矩而欲專之則民亦起而爭奪矣

歛如是亦皆效尤人人以爭闘爲心劫奪爲務寔在上之人有以道之也

析講此令下三十節皆言財貨不能絜矩之失○

蔡氏曰此後

民散悖出皆就其民施奪上節節推出故兩是故字緊承○爭民施奪言民之爭奪皆上教得他如此也○爭奪二字曷有淺深爭而不止必奪也此爭奪還是民自相爭奪未說到爭奪其君外本內末與慎德反看爭民施奪包民散悖出而言

## 是故財聚則民散財散則民聚

外本內末故財聚爭民施奪故民散反是則有德而有人矣參序是故外本內求財聚于上則民皆相爭相奪而離散矣若損上益下財散于下則民皆相親相愛歸心于上而民聚矣此必然之勢也

析講意重上句下句只是反看外本內末財始聚于民施奪

民始散，必有先後。財散不必散，財于民只是不聚。財于上便，是民聚亦只是民自不離散故耳。○齊東陽曰：財聚民散，言不能絜矩，取于民無制之害。財散民聚，言能絜矩，取于民有制之利。○翼註：此節言外本內末者之不能有其民也。與有入有土反看。

## 是故言悖而出者亦悖而入貨悖而入者亦悖而出

布

○悖逆也。此以言之出入，明貨之出入也。自先謹乎德，以下至此，又因財貨以明，能絜矩與不能者之得失也。參陳氏夫財聚固民散，至于民散而財亦不得終聚。是故言悖而出以惡聲，加入者人必以惡聲應之，亦悖而入。未有君施逆令而民無逆詞者也。言且如此，况貨財乎？貨悖而出，未有上貪于利，而下不侵叛者也。此貨財不能絜矩之失也。

析講以上三節意貫兩是，故各承上文言外本內末而爭。民施奪則始焉財聚，民散竟民之散者財亦不終聚而必悖出矣。此總是貨財不能絜矩之失也。言貨似不必泥。人君常說多照或問鄭氏言君有道命則民有道，詞上貪于利則民多侵叛亦可從。言丁邊輕是起下意，悖字非理，非道之意，上爭。民施奪指民之自相爭奪言。此悖出方，擅以民奪君言。○吳氏季子曰：言之悖出，悖入如桀。自言如日，在天而其民謂時日曷喪是也。貨之悖出，入如秦人頭會箕歛而府庫卒爲漢有是也。○翼註：此言外本內末者之并，不能有其財也。與有財有用反看。○問：絜矩如何？只管說財。朱子曰：卑竟人爲這人較多，所以生養人，只是這人所以殘害人，亦只是這一个。

## 康誥曰：惟命不于常道，善則得之，不善則失之矣。

道言也。因上文引文王詩之意，而申言之，其丁寧反覆之意，益深切矣。

今參觀于慎德者，如彼凶末者如此，可見聖財之得失，關於人心之向背也。而天命之去留因之矣。康誥有曰：惟上天之命，不于汝乎？爲常武主之誥。康誥如此，何道哉？道爲君者所行，誠善則天命歸而得之，若一不善則天命去而失之矣。故謹德而能絜矩者，善也。而有入有土，則天命之得可知。內禾，而不能絜矩者，不善也。民散悖出，則天命之失可知。一得

一失惟其所召信乎天命之丕于常道所謂峻命不易者于此益信而有天下者當懷德以盡其知之道而不當外本內末矣

析講此引康誥之書以總前五節之意與前引文王詩相應不命不于常卽峻命不易之理善則得不善則失卽得國失國之意○饒氏曰此得失二字串前得失字以德爲本則善善前得衆得國矣以財爲本則不善不善則失衆失國矣○據「夫道字亦自爲釋書之詞但丰意結束則在慎德專利耳兩之字指命字兩則字正見得不常有條忽轉移之意註中因上文引文王之意而申言之所謂申言者不是以此之詞串彼之旨只是反覆重言意耳傳者引文王詩欲有天下者以得失存心而絜矩也今引康誥而重以得失爲言亦前引詩言也言之又言則所以叮嚀反覆于有天下者措絜矩之益深切矣

## 楚書曰楚國無以爲寶惟善以爲寶

楚書楚語言不寶金玉而寶善人也

合參然是不外本而內末之意吾直得于晉楚之書焉昔趙簡子以自珩問楚王孫圉圉對曰我楚國不以金玉爲寶惟以忠良之善人爲寶大賢本也金玉末也輕財重寶是亦知不外本而內末之意也

楚書大節析講此二節結上理財秦晉節起下用人楚王孫圉對趙簡子執自珩之間有楚國二語其意以自珩爲先主之玩故曰無以爲寶此且就章句不寶金玉而善人若觀射父作詞訓以行事于諸侯使無以楚君爲口一寔若左史倚相不獻善政于楚君使無忘先王之業是已舅犯教重耳辭秦穆公來弗之使有亡人一語無以爲寶指以得國爲利言仁親指尹喪哀痛慘怛盡愛親之道言一是輕財重賢一是輕國重親皆不外本而內末之意○翼註不返國便是仁親若返國則是棄父之死而因以爲利此心便忍而不仁矣

## 舅犯曰亡人無以爲寶仁親以爲寶

舅犯晉文公舅犯偃字子犯亡人文公時爲公子出亡在外也仁愛也事見檀弓此兩節又明不外本而內末之意○  
令參昔秦穆公以得國勸晉文公舅犯教文公對使者曰我亡人重耳無以得國爲寶惟以哀痛慘怛盡愛親之道爲寶

夫仁親本也得國末也輕國重親是亦知不外本而內末之意也然則有天下者其可外本末而不知絜矩之道哉

秦晉曰若有一个人臣斷斷乎無他技其心休休焉其如百容焉人之有我若已有之人之彥聖其心好之不啻若自其口出寔能容之以能保我子孫黎民尚亦有利哉人之有技媚疾以惡之人之彥聖而違之俾不通寔不能容以不能保我子孫黎民亦曰殆哉

个古賀反責作介斷丁亂

反媚音冒秦晉周書斷斷誠一之貌彥美士也聖通明也尚庶幾也媚忌也違拂戾也殆危也

令參夫絜矩之道豈獨理財爲然至于用人尤所當急者秦穆公誓告群臣曰苟有一個臣自其外貌觀之斷斷兮誠一若無他技能者然乃其心則休休焉淡然無欲亦粹然至善寬宏廣大其如有容焉見人之有技爲由衆之才者則若已有之必欲盡其長見人有俊美通明之德者則其心好之之篤不啻如其口之所稱揚是能以天下之才德爲才德而信乎其能容矣以若人而爲大臣必能汲引善類使布列在位用能保我之子孫使常守爵土保我之黎民使常享太平夫保我子孫則宗社安保我黎民則邦本固尚亦有利于人國哉若小人者無斷斷之誠無休休之量見人之有技也則恐其形已而媚嫉以憎惡之使無所容見人之彥聖也則恐其同升而拂戾以沮抑之使不得通是寔不能容天子之有才有德者矣倘若人而爲大臣將見傷絕善類引用匪人必不能保我子孫黎民夫不保子孫則宗社危不保黎民則邦本覆亦曰危殆人國哉夫容賢者之利國如彼妨賢者之殃國如此人主在擇二相也奉晉之言可鑒矣

析講此節只舉二端可惡之人有此二等下三節方說人君好之惡之也一个臣虛謨論位不論德包下益賢妨賢兩龜人非獨立無党之謂斷斷今無他技作一句讀無他技正形容其斷斷只是知識不用聰明盡黜而無技能之外著意不可說有德無才蓋有才而不自用正見其誠一之至也誠一不可說在心內只就外貌上言其朴寔休休有容則表其心

也休休有客一氣說蓋如「有客」正形容他心之休休如此也。如「有客」不作「如物」之有客只是心有客。蓋休休之心難以名言故不徒曰「有客」而曰「如」有客耳。有技至客之正休休有客之寔有技屬才彥聖屬德彥聖猶言「傑」乃連類子聖言明通只指一節言與智仁聖義中和之聖同非大而化之之聖也。恭且有之是不以才不自己出爲嫌而忘盡其用也不啻若自其口出極言好之深見口之揄揚有限而心之美慕無窮也。待之有不同者亦謂其賢有大小耳寔能客之兼容才德說與如「有客」句相應子孫黎民對說子孫爲國統所關黎民爲國本所賴保子孫黎民總歸重大臣能机國上以能猶言用能勿泥入君用之看。

# 唯仁人放流之逆諸四夷不與同中國此謂唯仁人爲能愛人能惡人

逆讀爲屏

古字通用

辨猶承也。言有此媚嫉之人，好賢而病國，則仁人必深惡而痛棄之。以其至公無私，故能得好惡之正，如此也。

合參出秦晉之言。觀乎之可見。客賢利國人之可好者也。好賢病國人之可惡者也。但人心易私而難公，故好惡易偏而難正。唯仁人至公無私，知此媚嫉之人爲害不淺，必深惡而痛絕之，加以放流之刑，不使在朝庭，且逆諸四夷之遠，不與同中國，以爲善人之害。大媚嫉之人既在所惡，則有客之人必在所好矣。此正所謂唯仁人能好人，能惡人也。此則仁人極好惡之公，而能絜矩者也。

析講仁人主君天下者，言媚疾之人雖未能到至公無私者，亦或知惡之，但必放流之，而放流之也又必逆諸四夷。使不爲善人之害，方爲至公無私之人，方爲能惡人也。放者置之于此，使不得他去也。流者遣之使去如水之流而不返也。但亦連類字看。此謂唯仁三句孔成譜以証上文。章句至公無私句不必到此方說出。唯仁人內便當入矣。有泥絕小人所。以安君子。故革說，今能愛人，非傳者本貞。○陳紫峰過下云卽此惡人之一端見其好惡之得正甚。案要○吳氏季子曰仁人之心本無適莫。衆之所惡已亦從而惡之。絜矩而已矣。何者。絜矩則知衆心與己心同。衆皆惡其疾。有技惡其違。士已獨何爲不惡之。屏除放流所以與衆屏棄而非有。毫之私意也。唯仁者能絜矩。故唯仁者爲能愛人。惡人。○韓峰

見賢而不能舉，舉而不能先。命也。見不善而不能退，退而不能遠。過也。遠去聲。○命鄭氏云：當作慢。程子云：當作急。未詳孰是。

若此者知所愛惡矣，而未能盡。

愛惡之道，蓋君子而未仁者也。

參序然天下豈皆仁人哉？又有見容賢利國之賢人，明知其可好也，而不能舉用之；卽舉而遲疑延緩，不能早先用之，則是以悠忽之心待天下之賢人也。非命而何？見嫉賢病國之不善，明知其可惡也，而不能退黜之；卽退而優柔寡斷，不能進諸遠方，則是以姑息之心待天下之不善也。非過而何？若此者雖知善，善而不能用，雖知惡，惡而不能去。此君子而未

不出入于公私之間，而不能絜矩者也。

析講賢節，容賢之臣不善，卽嫉賢之臣兩段各累繫說歸重到，不能先，不能遠，猶能知所好惡，至若偏徇已見不順人情，忽苟直而慢於事過，謂此等入乃將就處之，便是失刑矣。

許東陽曰：絜矩則薦賢當速退，不肖當遠。

## 好人之所惡，惡人之所好，是謂拂人之性，蔽必逮夫身

萬古穴字夫育扶

拂逆也好，善而惡，惡人之性也。至于拂人之性，則不仁之甚者也。自秦誓至此，又皆以申言奸惡

公私之極，以明上文所引南山有臺節南山之意。

合參不先不遠，猶能知所好惡，至若偏徇已見不順人情，而反惡之，是謂拂人好，善惡之心。拂人之性，則必失人之

心，失人之心，小而身危，國削大則身弑，國亡蓄必遠，身矣。

此不仁之甚，好惡極其私而大，不能絜矩者也。

析講所惡，卽媢嫉者所好，卽容賢者。○盧玉溪曰：人性本有善而無惡，故人皆好善而惡惡。仁人之能妍惡不過順人之性耳。苟好惡惡善，而拂人之性，則失其本心甚矣。非不仁之甚，而何？○胡氏曰：右第六節就用人言好惡，大學于此更出仁之一字，章句又以君子之未仁，小人之不仁者言之，蓋絜矩是恕之事，恕所以行仁，故以仁締之。○註申言妍惡云云，蓋以上文所引南山二詩，是大槩說妍惡所該者廣此則事。

就用人上申言好惡公私之極蓋好惡之公私固與喪若用人事其關係爲九天自古國家莫不以爲失人而亡是爲明上文所引南山有臺節南山之皇也有疑謂前所言如惡公私猶未至其極至此乃申言其極不必從又按朱子因上文言好惡此處又言好惡故爲之連絡如此其寔眞德一段亦未始無好惡公私之意學者實意解之可也

## 是故君子有大道必忠信以得之驕泰以失之

君子以位言之道謂居其位而儕已治人之術發已自盡爲忠循物無違謂信驕者矜高泰者侈肆此因上所引文王康誥之意而言章內三言得失而語益加切蓋至此而天理存亡之幾决矣

余參然人之好惡所以有公私之不同者以其能絜矩與不能絜矩耳而絜矩之所以有能有不能者以其存心有不同耳是故絜矩之道操約及廣所以同民好惡理財用人而平天下者皆由乎此序天下之本道也平天下之君子居此位則有此道豈待外求哉惟求之于一心而已必忠以盡已而不欺信以循物而無違則一心之中渾然天理于所好所惡自能以己度人而無不當絜矩之大道以得矣大道得則得衆得國而得天命者此也若或驕焉而矜夸自尊泰焉而侈肆自恣則一念之中私意障塞于好惡所在不惟不能同人而且至拂人絜矩之大道以失矣大道失則失衆失國而失天命者此也夫大道之得失天理之存亡也而其機決于之心之公私如此平天下者可不慎致誠正勉于忠信以求盡其所爲絜矩者哉

斯講此節總承南山有臺詩以卞好惡理財用人能絜矩與不能絜矩者之得失而決其機于吾心也有單項用人說者不可從看來所引文王康誥之意總不出于能絜矩與不能絜矩然絜矩之所以有能有不能者只是十一个存心不同耳忠信驕泰一邊在居治人之位則有治人之道有字亦不虛大道卽絜矩之道合上文照看則以此理財以此用人而姪以天下惡以天下者皆是謂之天者操約及廣天下所由以平也本重治人一邊註體修已言者治人本于脩已也忠信二字宜合看分言之則曰發已自盡爲忠循物無違謂信合此之

則曰盡已之心而不違乎物猶言盡吾好善惡惡之心而于物當好當惡之理無所違是也然總之則皆爲修己之事也若大道則絜矩之謂以己治人之事也大道恕也無忠無恕必以忠信而得也驕者矜高於自張大也高自高也恭者儉踰侈自放也肆自縱也務高大者必有誠心與發己自盡正相反放肆則不循物理與循物理無違正相反如是則惟知有已而不知有入不得與人同好惡矣大道何由而得大道得則得衆得國得天命不出是矣大道失則失衆失國失天下不外是矣然則有天下者可不求之吾心以立絜矩之本故章句諧三言得失而語益切得衆得國言天下之得失係于民心善則得不善則失言民心之得失係于絜矩此節見絜矩之得失係于吾心從民心說到己身從己身說到吾心故日加切章句又云天理存亡之機前兩言得失人心天理存亡之機也此言得失吾心天理存亡之機也能絜矩與不能絜矩者天理之存亡也忠信驕泰者天理存亡之機也○蔡氏曰忠信卽誠意乃絜矩之體絜矩則忠信之用裏面忠信外面自然盡得許多絜矩的道理

# 生財有大道生之者衆食之者寡爲之者疾用之者舒則財恒足矣

恆胡  
登反

呂氏曰國無遊民則生者衆矣朝無停位則食者寡莫不奪農時則爲之疾矣量入爲出財用之舒矣愚按此因有士有財而言以明足國之道在乎發本而節用非外本內末而後財可聚也自此以至終篇皆一意也

參大全太道之所在有天下者每每不能得之而反失之者何也則以財利平其心而言利之後得乘此以投其隙也自有正大公平之道而不同予掊克之小術焉財以生而裕也必驅天下之民而歸之農使國無遊民則生者衆矣財以食而耗也必簡天下之費計授之祿使朝無停位則食者寡矣財之成由于爲世則必凡有興作不違農時而爲之疾焉財之竭由于用也則必量入爲出國費有經而用之舒焉夫生衆爲疾以開財之源而其入無窮食寡用舒以範財之流而其出有限自然清苦無源泉而國家之財用永無不足之

憂矣大老子生財如此豈必外本內末而後財可聚哉

析論全章大義至「上節」亦已盡矣但前所言有「上」有「財」之急

總是說不可以「財」爲「內」然用財亦國家之所急而不可缺者

只教人不聚財却無「生財」之術如何可得故又說「生財」下

條而要其所以「生財」則自有「大道」不必外本內末而後財

可聚也自此至終一意謙德「一段言人君不必專利之意多

此一段言人君不必專利之意多東陽許氏曰第四節言「生

財」之方當用君子不可用小人總上兩節之意潤饒曰「生財」

有「大道」此「大道」是君子有「大道」之道中之一事○仁山金氏

曰「天地間自有無窮之利有國家者亦本有無窮之財但勤

者得之急者失之儉者裕之」故傳之四語萬世理

財之大法也○「大道」對「聚斂」小術言「生財」生字包下「生食」爲

用「四意」生衆爲疾所以開其源食寡用舒所以節其流「四」之

字俱以「財」言「財足」主國家說「奉民來如」下常給而上常餘

百姓足而君亦足是也曰「極足」見國有大事將取之而不匱

歲或大祲亦可以無恐也「兼豐凶常變」言「足」字與「生」字相

應惟能生而後能足也○彙解云平天下者均九職謹官廉愛民力崇節儉皆是繫矩之「大道」不專爲「生財」設而「生財」自

在其中故曰「生財」有「大道」不是於「平天下」之外別有「生財」

之「大道」也

## 仁者以財發身不仁者以身發財

析講上言「生財」有「大道」此則承言惟仁者能盡此道而不仁者則不能也不可以「身」爲「生財」此爲「散財」仁不仁俱就心而言此節亦要見「貨財」能「聚矩」與不能「聚矩」之得失○仁者不是特地散財買人「歸」已有「大道」以「生財」而不爲「聚斂」便是散了「發財」字全在「得民」上「民」共「戴」之則「尊榮」矣

## 未有上好仁而下不好義者也未有好義其事不終者

也未有府庫財非其財者也

上好仁以愛其下則下好義以忠其上所以事必有終而府庫之財無慘出之患也

令衆夫以財發身仁者固有其民矣然亦未始不有其財也試以感應必然之理言之蓋君之愛民仁也民之忠比義也上不好仁而下不奸義者有矣若上能崇本節用不妄取民財而好仁以愛其下則下必感激愛戴各抒忠悃以報其上未嘗有上好仁而下不好義者也下既好義則忠君之事保君之財者正義之所存也將見以事則易使之分明而于焉來之念切求有不以好義而于君上之事不踰躍矯赴以圖其有終者也以財則民供給于下而君安享于上未有府庫之財尚非君之財而有慘出之患者也下之好義如此莫非上之好仁倡之也有天下者可不務仁而徒專利哉

析講或問云此以財發身之效謂寔迹也各未有字要見之必然之意上下以君民言無仁只是惻怛慈愛不聚斂以傷公民是已好義就民心寬說如感恩恩報懷德效忠而竭其尊眷親上之誠是已下文二者俱從無義來事必有終就在公之務異加以圖其成說如從役犯難皆是財無慘出要得武問馬君者安富尊榮而則可常保意不專泥貢賦說此節大意要歸重末句見得仁者散財得民而卒未嘗無財如此爲君者何必外本內末以聚財哉○問如何上仁下便義朱子曰只是一個道理在上便喚做仁在下便喚做義在父便謂之慈在子便謂之孝蒙引某事其財兩其字皆指在上者○終事不重但引起守財耳

謂國不以利爲利以義爲利也

鈔並去聲

孟獻子魯之賢大夫仲孫蔑也畜馬乘士初試駕大夫者也伐冰之家卿大夫以上喪祭用冰者也自乘之家有采地者也君子寧亡已之財而不忍傷民之力故寧有盜臣而不蓄聚斂之臣此謂以下釋獻子之言也

參淺說此不專利之旨孟獻子亦言之矣曰士初試駕大夫

孟獻子曰畜馬乘不察於雞豚伐冰之家不畜牛羊

乘之家不畜聚斂之臣與其有聚斂之臣寧有盜臣此

謂國不以利爲利以義爲利也

鈔並去聲

孟獻子魯之賢大夫仲孫蔑也畜馬乘士初試駕大夫者也伐冰之家卿大夫以上喪祭用冰者也自乘之家有采地者也君子寧亡已之財而不忍傷民之力故寧有盜臣而不蓄聚斂之臣此謂以下釋獻子之言也

參淺說此不專利之旨孟獻子亦言之矣曰士初試駕大夫

君賜之車而駕四馬者曰畜馬乘則已食君之祿矣而復祭乎雞豚以取小利而失大體真鄙而不可爲也大夫以上喪祭用冰謂之伐冰之家家有厚祿可以已矣而乃畜牛羊以謀孳息之利其貪孰其爲不可爲也雖然害未及民也至于百乘卿家也又非畜馬乘伐冰者何比而畜一聚斂之臣則剝民奉上靡所不至矣奚可乎若與其有聚斂之臣寧可有益臣有益臣不過竊金之財而不至戕民之命其爲害輕也獻子之言如此豈專爲有家之道備然哉此謂有國者不可以專其利于己而以利爲利而當公其利于民以義爲利也

析講饒氏曰此段大意重在不畜聚斂之臣見用人與理財相關○士初試爲大夫君賜之車而得駕四馬者曰馬乘畜家畜之也伐斬也伐冰有國之事卿大夫家喪用冰以寒尸祭用冰以防品物失味變色咸取之于公家故亦得以高伐采地可以出百乘此三等人皆食祿于君而享民之奉者其享于民者愈厚則其所取于民者當愈謹不畜雞豚牛羊不與民爭孳息之利也不畜聚斂之臣不掊克下民之利與其二句非取盜臣序甚言聚斂臣之不可畜也末一句承獻子之言揆開說如察之畜之之類皆利也不察不畜之之類皆義也不以利利是財利之利利字是便利之利不以利爲利而以義爲利只是義之不可卽非利而不爲之義之所安而爲利而爲之非是計到爲利之害處與爲義之利處故不爲彼而爲此也獻子常師子忠明義利之分故激特警而爲言小知累知之道者

長國家而務財用者必自小人矣彼爲善之小人之使爲國家畜害並至雖有善者亦無如之何矣此謂國不以利爲利以義爲利也

聲

文上

聲

文下

聲

彼爲善之此句上下疑有闕文誤字自由也言由小人道之也此一節深明以利爲利之害而重言以結之其丁寧之意切矣

創収夫爲國固不可以利爲利况以利爲利又必有其害一張彼爲國家君長而發外本內末以聚財者必小人希寵于進以富國之說導之也彼小人君不察而反爲畫之以爲有利于

國家因付之以重任而聽其所爲不知小人而使之爲國家則必以聚斂爲長策以掊克爲良謀奪民之財以奉君之欲將使民窮財盡怨詈呼號下失人心上干天怒天灾人害紛然並至此時雖有善人君子起而救之將勢重而不可反禦而不可解亦將如之何哉夫以利爲利之害如此所謂有國者不可以以利爲利而當以義爲利也誠能退小人進君子不專其利而與民同好惡則絜矩之道得而孝弟慈之分願各得矣然其本曰慎德曰忠信則又誠意正心以明謂德之功也平天下者可不知所務乎

### 右傳之十章釋治國平天下

此章之義務在與民同好惡而不專其利皆推廣絜矩之意也能知是則親賢樂相各得其所而天下平矣

凡傳十章前四章統論綱領指趣後六章細論條目功夫其第五章乃明善之要第六章乃誠身之本在初學尤爲當務之急讀者不可以其近而忽之也

